
Ｑ1　このセミナーを何で知りましたか？　（回答者数　１日目：55名、２日目：40名）

１日目
JAIPA 5 9.1%
JAIPAのWeb 3 5.5%
JAIPAのML 10 18.2%
その他 5 9.1%
関係者 31 56.4%
無記名 1 1.8%

55

２日目
JAIPA 2 5.0%
JAIPAのWeb 3 7.5%
JAIPAのML 9 22.5%
その他 4 10.0%
関係者 21 52.5%
無記名 1 2.5%

40
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Ｑ２　参加しましたセミナーに○をお付けください。

１日目（回答者数　55名）
1. クラウドサービスと新しい情報通信技術戦略 46 83.6%
2. クモトーーク　クラウド大好き芸人（有識者）集まる！ 51 92.7%
3. インターネット選挙活動の行方 53 96.4%
4. インターネットを安全に利用するための勘所 52 94.5%

２日目（回答者数　40名）
1. 沖縄、宮古島の地域ネタ 33 82.5%
2. 大丈夫か？日本の著作権 39 97.5%
3. サイバーセキュリティ最前線 39 97.5%
4. インターネットを巡る諸課題への対応と日本の対応 35 87.5%
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Ｑ３　ご自分にとって一番印象に残ったプログラムはどれですか？

１日目（回答者数　55名）
1. クラウドサービスと新しい情報通信技術戦略 12 21.8%
2. クモトーーク　クラウド大好き芸人（有識者）集まる！ 23 41.8%
3. インターネット選挙活動の行方 24 43.6%
4. インターネットを安全に利用するための勘所 3 5.5%

・ １：業務につながってきそうだから。
・

・ １：これからの方向性が良くわかった。
・ １：今後の政治の方向性が理解できた
・ １：今後の方針や情報を知る事ができた
・ １：非常にわかりやすいプレゼンであった
・

・ ２：SDNベンダーやIdas事務の目指す方向性を知ることができた。
・ ２：各事業者の意見が聞けたから
・ ２：各社の考え方が分って面白かった。
・ ２：各社の本音が少しずつ出てきてためになった。司会の方がおもしろかった。
・ ２：関係があるから
・ ２：クラウド会の大御所を一堂に見れて、本音が聞けて、とてもおもしろかった。
・ ２：他社の様子がわかったので
・ ２：田中さん、山口さんのトークがおもしろかった
・ ２：パネラーの自由発言がおもしろかった
・ ２：パネラーの皆様の率直なご意見を伺えて、とても興味深かったです。
・ ２：部分部分、つっこんだ話、意見が聞けた。
・ ２：みなさんがSDN、クラウドNWが好きだということ
・ ３：具体的な業務上の注意すべき点として分かりやすかった。
・ ３：実務に関わる内容で、詳細を確認したかったため。
・ ３：詳細がわかった
・

・ ３：近々に選挙があり、タイムリーであった。
・ ３：直前の課題なので
・ ３：プロバイダーとしてサービス推進をしているから
・ ３：森先生がわかりやすかった
・ ３：森先生の説明
・ ３：森先生の説明の仕方について
・ ３：やはりホットな内容ですので…
・ ４：実務ベースでのお話が多く参考になった。

１：現在（現時点）で政府・総務省が向いている方向や構想をふかん的、かつ適切なボ
リュームで知ることができて大変参考になりました。目の前の現業にとらわれることなく、大
極を考えてビジネスプロセスをとらえる参考になりました。

３：大変タイムリーな話題で面白かったです。立場の異なるお二人から解説されて、理解し
やすかったです。

２：10人のSDN/クラウド関係者がかなりぶっちゃけた内容を話してくれたのはとても新鮮
だった
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２日目（回答者数　40名）
1. 沖縄、宮古島の地域ネタ 5 12.5%
2. 大丈夫か？日本の著作権 9 22.5%
3. サイバーセキュリティ最前線 24 60.0%
4. インターネットを巡る諸課題への対応と日本の対応 4 10.0%

・ １：沖縄と国内の他観光地との比較や、「おとーり」の紹介が地域性があり、興味深かった。
・ １：活用します
・ １：知らなかった知識を得られた
・

・ １～４：全て興味深い
・

・ ２：TPPに関する話など、興味深く聴かせて頂きました。
・

・ ２：著作権の説明を受ける機会はあまりなかった。TPPとの関連があることを知った。
・

・

・ ３：新たな仕掛けが必要だと思いました。
・ ３：案件に関係しているため
・ ３：現状のセキュリティ事情が良く分かった。
・ ３：最新の状況が実例付で聞けた。
・ ３：サイバーセキュリティの現状について実例踏まえて説明があったので良くわかった。
・

・ ３：高橋さんと斉藤さんのお話しは、大変まとまっていて参考になりました。
・

・ ３：知の集まりでした
・ ３：普段聞けない内容を聞けたため
・ ３：目力って確かに必要かなと思いました。
・ ４：日頃あまり考えないことを考える場だった。
・ その他：森先生！
・ その他：森先生のコーナー
・ その他：森先生の法律相談コーナー

２：あいまいなままにしていた著作権関連の法律、国際的な扱いが少し分かった。分かりや
すかったです。

３：MC高橋さんの身近な脅威・対策。IIJ斎藤さんのCPEの脆弱性。当たり前なこと程落とし
穴があることを再認識できた。

３：セキュリティについて国家レベルの話から、ISP事業者として身近なCPEデバイスの問題
点まで、幅広く（生々しく？）お話を伺えたため。

３：高橋さんの話。一般の方にはほとんど知られていないであろう宅内の危機について改
めて認識できた。

３，４：近況における攻撃法や、方向性などを知る事が出来、知識や情報を得る事が出来
ました。

１：無線LANの話がなかったのは残念。せっかくなので、もっと宮古や沖縄に関係する話が
聞けるとよかったと思います。

２：TPPと著作権の関係をはじめて知った。あぶないのは、文化やこれまでの経緯が異なる
ためとは思わなかった。思っていたより問題は複雑だ。
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Ｑ４　ご自分にとって一番役に立ったと思われるプログラムはどれですか

１日目（回答者数　55名）
1. クラウドサービスと新しい情報通信技術戦略 18 32.7%
2. クモトーーク　クラウド大好き芸人（有識者）集まる！ 15 27.3%
3. インターネット選挙活動の行方 24 43.6%
4. インターネットを安全に利用するための勘所 4 7.3%

・ １：国レベルでの取組について知る事ができた。
・

・ １：これからの日本の行き先が示されていた。
・ １：今後の政治の方向性が理解できた
・

・ １：知らない情報が多かったため
・ １：総務省の大臣官房審議官という方がとても優秀な方だと認識した。
・ １：同業他者の人の話が聞けた
・ １：判断をしていく上で、知っていると役に立つと思われるから
・

・ ２：IaaS事業について学べたため
・ ２：SDNは、導入について検討したく、それぞれの特徴を知れた
・ ２：関係各社の状況、考え方が分かった。
・ ２：クラウドの現状が良くわかった
・ ２：現在の関心事、重要
・ ３：ISPの対応が明確に説明されよく理解できた。
・ ３：インターネット選挙関連サービスを手掛けているので…
・ ３：改正内容について具体的にポイントをわかりやすく（対応方法含め）ご説明頂けたため。
・ ３：具体的な業務上の注意すべき点として分かりやすかった。
・ ３：対応について、まとめられた話しがわかりやすい
・ ３：直前の課題なので
・ ３：内容を平易に解説されていた。
・ ３：漠然としていた事が、かなりクリアになった。
・ ３：プロバイダーとしてサービス推進をしているから
・ ３：法的な判断基準を学べたのでとても役に立った。
・ ３：森先生がわかりやすかった
・ ３：森先生の話が分かりやすい
・ ３：理解はしていたが、弁護士の方から直接説明を聞けたのがよかった。
・ ３：両講師の説明が具体的で分かり易かった
・ ４：実務ベースでのお話が多く参考になった。

１：現在（現時点）で政府・総務省が向いている方向や構想をふかん的、かつ適切なボ
リュームで知ることができて大変参考になりました。目の前の現業にとらわれることなく、大
極を考えてビジネスプロセスをとらえる参考になりました。

１：周知の事実だが、日本のデータの有効活用が進んでいない＝のびしろが多いというこ
とが将来的な発展の余地と感じれたから

１～４：情報源が乏しいもので…　技術・知識面に関しても勉強になりました。特にネット選
挙に関する事はわかりやすく頭に入ってきました。
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２日目（回答者数　40名）
1. 沖縄、宮古島の地域ネタ 1 2.5%
2. 大丈夫か？日本の著作権 7 17.5%
3. サイバーセキュリティ最前線 24 60.0%
4. インターネットを巡る諸課題への対応と日本の対応 5 12.5%

・ ２：具体的、例を含め紹介されて、とても役立ちました。
・ ２：ベルヌ条約との関係など
・

・

・ ３：新しい自社の対策の方向が正しいことが判明した。
・ ３：新たな仕掛けが必要だと思いました。
・ ３：案件に関係しているため
・ ３：いま、そこで悩んでいる問題
・

・ ３：現在どのような事が起っているか参考になった。
・ ３：サイバーセキュリティの現状について実例踏まえて説明があったので良くわかった。
・

・

・ ３：年々状況が進んでいることがよくわかった。
・ ３：身近の事から、国レベルの内容まで多岐に渡り有益な内容であった。
・ ４：業務上での関わり合いが深いため
・ その他：森先生のコーナー

３：セキュリティについて国家レベルの話から、ISP事業者として身近なCPEデバイスの問題
点まで、幅広く（生々しく？）お話を伺えたため。
３：高橋さんの話。一般の方にはほとんど知られていないであろう宅内の危機について改
めて認識できた。

３，４：特にDNSやマルウェアについては正直うとかったので最新の情報を知る事ができま
した。
３：MS高橋さんのお話がとても参考になりました。2日間を通じて、いちばん良いプレゼン
だったと思います。

３：関係者のあ・うんの呼吸で進められるとセッションはさすがでした。マルウェアの動き等
が分かりやすかったです。仮説を浮かべながらの視点やデバイス単位のセキュリティ、
CPE等々、具体的な対策等を意識して聞くことができたから。
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Ｑ５　参考にならなかったプログラムはありますか

１日目（回答者数　55名）
1. クラウドサービスと新しい情報通信技術戦略 0 0.0%
2. クモトーーク　クラウド大好き芸人（有識者）集まる！ 6 10.9%
3. インターネット選挙活動の行方 2 3.6%
4. インターネットを安全に利用するための勘所 2 3.6%

・

・ ２：訴えたいポイントがわかりにくかった。
・

・ ２：後半のトークを大幅に増やして欲しかった。
・ ２：担当でないので良くわからなかった
・ ３：自職と関係ないから

２日目（回答者数　40名）
1. 沖縄、宮古島の地域ネタ 1 2.5%
2. 大丈夫か？日本の著作権 1 2.5%
3. サイバーセキュリティ最前線 0 0.0%
4. インターネットを巡る諸課題への対応と日本の対応 3 7.5%

・ １：申し訳ないけど、お酒飲まないので
・

・ ４：JPRSの方の話と、パネルディスカッションの関連が見えない。テーマが広すぎてまとまら
・

２："クラウド"と同じ単語を使っているが、論点が合っていない。議論（話しが）がかみあっ
ていない→もう少しほり下げられたら良かった。

２：クモトークの各社ソリューション紹介。クモトークを主体とするなら時間が長過ぎ、２分で
良い。かつ各社が時間を守っていないので…。

２：通信の品質が悪くて、集中して聞けない。映像を録画してあとでアーカイブを参照でき
る様にするとか、工夫が必要。PPTとか別の資料があると良かったかも。

４：話していきたいテーマが良くわからなかった。何について話を進めていくべきか、もっと
整理をしてからディスカッションに入ってほしかった。
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Ｑ６　今後やってほしいテーマ等がありましたら出来るだけ具体的にお書きください。

・ ３（インタへネット選挙活動の行方）のような、法律とISPに関係するセミナー
・ IPv6
・ IPv6対応
・ JAIPAそのものの今後の「あり方」についての討論会
・

・ SDN/Openflowの開発で困ったこと
・ 明日やるセキュリティをたのしみにしてます。
・ インターネット選挙について引き続き。インターネット選挙の海外事例について
・ オンプレとクラウドの連けいについて、具体的（事例）をもとに各クラウド事業者から説明をききたい
・

・ 課金根拠提出（ログ）と通秘の関係
・ 各社の売りあげの伸び率や、サービス紹介など。
・ クラウドサービスとセキュリティなど
・ クラウドセキュリティについて
・ 個人番号（マイナンバー）は是非
・ サイバーセキュリティの裏側
・ 新技術や、処理方法など…
・ スマホのセキュリティ関連（個人情報の流出、ユーザのITリテラシー…）
・ セキュリティ被害の実態/統計
・

・ 第二次ぶっちゃけクモトーク
・ 日本の事情だけでなく、海外のベンダー（AWSやSFDCなど）を呼んではいかがでしょうか？
・ ネット選挙開始後の実態の総括
・ ネット配信
・ ハイパージャイアントと事業者の今後
・ ビックデータに関する情報があれば…
・ ベンダー、サービス事業会だけでなく、利用者（お客様）のセッションもみてみたい
・ 法規制、制度に関すること。特に現状の課題や将来の方向性、現在の進捗など。
・ 迷惑メールのトレンド

・ team Japanで、海外からのサイバアタックを防げないか
・ WCIT関連の事ですかね。継続的にウォッチして欲しいです。
・ 官民連携した施策の提案
・ 薬のネット販売に関わる問題
・ クラウドセキュリティ
・ クラウドのセキュリティ。PRISMはどう考えればよいか
・ 個人的には団体の性格上、もっとネットワークよりの内容を期待しています。
・

・

・ 著作権については、穂口雄右さんの話を聞きたいですね。
・ 著作権の今後について引き続きよろしくお願いします。
・ 著作権の詳細（隣接権、原版権etc.）
・ 通信の秘密
・ ビッグデータ
・ マイナンバー

会員ではない（ISPではない）ので、皆さんがどの様なトピックスを必要とされているのかはわかり
ませんが、参加者の方も参加できるディスカッションの様なものができると良いかと思います。

SDN（仮想NW含む）について。落とし穴や、ベンダ/プロバイダとして、問題と感じていることを知り
たい

世代別のネット利用環境の比較や、メディア利用度、情報取得の状況など社会的な考察が聞きた
い。「情報格差」の実態についての研究をされている方のお話なども。

今後のネットワークの方向性、セキュリティの方向性やクラウド、仮想化についての事例や対応策
など具体的な事を挙げていただけると助かります。
サイバーの脅威について、海外から日本への話はよく聞きますが、国内、もしくは日本から海外
への状況はどうか。



Ｑ７　本日のご感想をお聞かせください。

（１日目）
・ ２（クモトーク）は面白かったですが、事業者数や内容等もう少ししぼりこんで欲しい。
・ ２（クモトーク）はパネラー間でのディスカッションが聞きたかった。
・

・ ICTフォーラム初参加したが、興味深い話が聞けてためになった。
・ 演者の落差が多く、政府系と民間では認識のベース自体が違いすぎるのが残念でした。
・ お疲れ様でした！
・

・ クモトーク楽しかったです。もう少し最後の感じでクモトーク全体が進むともっと楽しかったなぁ
・ クモトークは内容が多岐に渡りすぎに思う
・ こういう場だからこそ、ゆったりとじっくりとお話を聞けて有意義でした。
・ 参考になりました
・

・ すべてのプログラムが大変役に立ちました。
・ 大変勉強になりました。
・ 大変有意義でした！！
・

・

・ とても充実した内容でした。明日のセキュリティのセッションも楽しみにしています。
・ 内容充実－いっぱいいっぱい
・ プレゼンの作法を学べました。ありがとうございました。
・ 部屋が少し寒かった。
・ 皆さんの本音が聞けて、大変面白かったです。
・ 森弁護士の時間をもっと多くしてほしかった。
・ よい勉強になりました。次回も参加したいです。

企画運営をされた皆様、おつかれ様でした。会員ではないのに参加しても良いものか迷いました
が、参加させて頂き参考になる事も多く、とても良かったです。明日のセッションもとても楽しみで
す。今後とも宜しくお願いいたします。

刺激的な内容でした。３（インターネット選挙の行方）は、そもそもなぜインターネット選挙活動が解
禁になったのか、という背景説明や、諸外国での状況との比較があればもっとよかったと思いま
す。

谷脇さんのお話は大変参考になりました。ミッシングリンクを読んで予習してきたこともあってよく
分かりました。クモトークもおもしろかったです。
とても参考になる場でした。今後の為にも色々と情報を収集し、身につけるようにしていきたいで
す。勉強になりました。ありがとうございました。

９人が参加したクモトークは興味深い。欲を言えば「ここだけの話…」のような他では聞けない話
や、よい意味でもバトルがあるとよかった。



（２日目）
・

・ ２（日本の著作権）のSkypeはちょっとつらかった…。内容が良かっただけに残念。
・

・

・ NW環境を（ISPの集まりなのですから）、もう少し何とかならないかと思いました。
・ Skype音声の問題はしょうがないですかね。
・ Skypeは音の品質が低くて少々辛かったです。
・ SKYPEはやめましょう
・

・ 遠隔での参加について、やり方の見直しが必要かと…。
・ 興味深い内容ばかりがツマっていたので疲れました。
・ 参加できてよかったです。次回も参加したいです。
・ スカイプはむずかしいですね。
・ 全体的濃い内容でおもしろかったです。
・ 全般的に興味深い内容だった。
・ 楽しかったです！もう少し質問の時間がほしい。
・

・ 特に３（サイバーセキュリティ最前線）について興味深く聞けました。来年も参加したいですね。
・ 長い時間おつかれ様でした。準備された、関係者の方々に感謝します！
・

・ 有料でも良いので、電源とWifiの環境が欲しいと思いました。
・ リモートからのセッション参加の時の通信状況が良くなく、非常に聞き取りにくかった。

JAIPAさんのフォーラムには初めて参加させていただきましたが、とてもアットホームでフレンド
リーで、うらやましく感じました。（メンバーの皆さんが）

インターネット、サイバーセキュリティの専門家の話しを実例を踏まえて直接聞くこができたので良
かった。また、「ざっくばらん」な会場の状況もとても良かった。

著作権のディスカッション、非常に楽しかった。興味もちました。（音楽をやってるので）。業界が進
まないのではなく、進めないのだと思った。インターネットは、いろいろな可能性があるので、いろ
いろなとこで活躍させたいですね！

パネルディスカッションは、もうちょっと事前に言いたい事を整理されても良かったのでは？多分、
言いたいと思ってる事が多すぎたのでは？

1日目のクラウド、SDN、インターネット選挙や2日目の著作権、セキュリティ、有害情報対策まで、
非常に充実した内容でした。どうもありがとうございました。

2日間に渡りお世話になりました。とても参考になるセミナー、フォーラムでした。色々ご準備も大
変だったと思います。ありがとうございました。



Ｑ７　貴方様の属性についてご記入下さい。

・ 性別
１日目 ２日目
男性 49 89.1% 男性 31 77.5%
女性 4 7.3% 女性 3 7.5%
無記名 2 3.6% 無記名 6 15.0%

55 40

・ 年代
１日目 ２日目
20代 0 0.0% 20代 0 0.0%
30代 16 29.1% 30代 12 30.0%
40代 27 49.1% 40代 17 42.5%
50代 9 16.4% 50代 6 15.0%
60代以上 1 1.8% 60代以上 0 0.0%
無記名 2 3.6% 無記名 5 12.5%

55 40

男性, 49, 
89%

女性, 4, 
7%

無記名, 
2, 4%

男性, 31, 
77%

女性, 3, 
8%

無記名, 
6, 15%

30代, 16, 
29%

40代, 27, 
49%

50代, 9, 
16%

60代以

上, 1, 
2%

無記名, 
2, 4%

30代, 12, 
30%

40代, 17, 
42%

50代, 6, 
15%

無記名, 
5, 13%



・ 地域
１日目 ２日目
宮城 2 3.6% 宮城 1 2.5%
東京 41 74.5% 東京 28 70.0%
神奈川 2 3.6% 神奈川 1 2.5%
大阪 1 1.8% 沖縄 5 12.5%
沖縄 7 12.7% 無記名 5 12.5%
無記名 2 3.6% 40

55

・ 職業
１日目 ２日目
ISP運用 21 38.2% ISP運用 16 40.0%
ネットワーク管理 7 12.7% ネットワーク管理 3 7.5%
その他 24 43.6% その他 15 37.5%
無記名 3 5.5% 無記名 6 15.0%

55 40

その他： その他：
ISP企画 通信 教育機関
IT販売 通信事業者 公務員
NWサービス企画 ドメイン名 サービス開発
SIer 文筆業 サービス企画
営業 ホスティング事業者 渉外
カスタマーサポート 情報セキュリティ関係
教育機関 セキュリティSE
クラウドサービス セキュリティ関連
サービス企画 ソフトウェア
渉外 ソフトウェア開発
セキュリティSI ドメイン名
セキュリティ関連
ソフトウェア開発業
ソフトウェアサービス事業社
ソフトウェアベンダー

宮城, 2, 
3%

東京, 41, 
74%

神奈川, 
2, 4%

大阪, 1, 
2%

沖縄, 7, 
13%

無記名, 
2, 4%

宮城, 1, 
2%

東京, 28, 
70%

神奈川, 
1, 2%

沖縄, 5, 
13%

無記名, 
5, 13%

ISP運用, 
21, 38%

ネット

ワーク管

理, 7, 
13%

その他, 
24, 44%

無記名, 
3, 5%

ISP運用, 
16, 40%

ネット

ワーク管

理, 3, 7%

その他, 
15, 38%

無記名, 
6, 15%


